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Tema 24. La funcion de relacion

1. INTRODUCCION

La funcién de relacién es la que pone en comunicacidn a un ser vivo con el medio que le

rodea. En la funcidn de relacién intervienen:

e E| sistema sensitivo, formado por los érganos de los sentidos, el sistema nervioso y el

hormonal.

e El aparato locomotor, formado por el sistema éseo y el muscular.
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2.L0S ORGANOS DE LOS SENTIDOS

2.1. La vista

De nuestros cinco sentidos, sin duda, el mds importante es el de la vista. De hecho, el
50% de la informacion que recibimos de nuestro entorno lo hacemos a través de los ojos.



PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO

PRUEBA LIBRE TiTULO DE GRADUADO EN E.S.O.
AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

A0 U, EOUCACION DE PERSDNRS ADULTRS
LOPEE § O CEPA LOPEZ DEL ORD - HELLIN

2.1.1. é{Cudles son las partes fundamentales del ojo?

Cornea: membrana
resistente y transparente

Pupila: apertura circular por
la que pasala luz hacia el
interior del ojo

Retina: capa compuesta por células
nerviosas llamadas conosy bastones,
sensibles a la luz

que protege al ojo

Conducto lacrimal:
segrega un liquido
salino que lubrica al
ojoy que lo limpia.

Iris: diafragma circular que
da color a los ojos y que
controla la cantidad de luz
que entra en el ojo

Cristalino: lente transparente que
enfoca las imdgenes sobre la
retina

Otras partes externas del ojo son los parpados, las cejas y las pestaifas. Las tres son protectoras

contra el exceso de luz o contra particulas perjudiciales para nuestros ojos.

2.1.2. ¢{Como funciona el 0jo?

La luz entra al interior del globo ocular atravesando la cdrnea, y el cristalino enfoca la imagen

sobre la retina, que es el lugar donde se encuentran las células receptoras.

La imagen que se forma en la retina es idéntica a la que se forma sobre la pelicula del interior

de una camara fotografica; es mas pequefia que el objeto real y esta al revés. La mayor o menor nitidez

con que veamos un objeto depende de cdmo enfoque nuestro cristalino la imagen sobre la retina,

abombdandose mas o menos.

Nervio
Optico
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2.1.3. Problemas en el ojo

DEFECTOS DEL OJO. LA MIOPIA

El ojo miope tiene un sistema optico con un exceso de convergencia, es decir, cuando ojo esta
relajado, sin efectuar acomodacicn, la imagen se forma antes de su llegada a las células sensibles de
la retina.

La persona miope no ve bien de lejos, los objetos los ve borrosos.

DEFECTOS DEL OJO. LA SOLUCION DE LA MIOPIA

Para corregir la miopia basta poner unas lentes o gafas correctora que sea del tipo divergente, es
decir, que separe mas los rayos de luz que le llegan de lejos, corrigiendo la fuerte convergencia del
0jo. e

Lente divergente
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DEFECTOS DEL 0JO. LA HIPERMETROPIA

El ojo hipermétrope tiene un sistema dptico con un defecto de convergencia. El foco imagen del ojo
esta detras de la retina cuando el ojo esta en actitud de descanso sin empezar la acomodacion.

DEFECTOS DEL 0OJO. LA SOLUCION DE LA HIPERMETROPIA

La hipermefropia se corrige con lentes convergentes, es decir, lentes o gafas que acerquen los
rayos de luz antes de su entrada en el ojo. En algunos casos se corrige al crecer la persona y
agrandarse el globo ocular.

Lente convergenta
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Otro defecto del ojo bastante comun es el astigmatismo. Este problema resulta de la
deformacion de la cornea o de la alteracidn de la curvatura de la lente ocular. El resultado es una
visiéon distorsionada debido a la imposibilidad de que converjan los rayos luminosos en un sélo punto
de la retina. Se trata de un defecto, en general, no progresivo, que puede ser corregido mediante

gafas o lentes de contacto.

Astigmatismo

Imagen enfocada en

diferentes puntos de
la retina /

El astigmatismo es de origen hereditario, pero también se puede producir por culpa de
complicaciones en intervenciones quirurgicas, traumatismos o enfermedades. Ademas de afectar
la visidn, puede producir dolores de cabeza o mareos, ya que el ojo intenta compensar el defecto con

la acomodacidn, con el consiguiente esfuerzo muscular.

También es algo generalizado a partir de cierta edad, sobre todo en personas que leen mucho,
la vista cansada. También llamada presbicia se debe a la pérdida de elasticidad de los tejidos
oculares; suele empezar a partir de los 45 afios, y es similar a la hipermetropia. Todas estas

alteraciones se corrigen con facilidad con el uso de gafas adecuadas.

Y seguro que también has oido hablar, sobre todo en personas mayores, de
la catarata y el glaucoma.

m La catarata es una opacidad de la cdrnea como consecuencia de lesion mecanica, edad
avanzada o dietas carenciales.
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m El glaucoma es un exceso de presion intraocular que produce pérdida progresiva del

campo visual y de la vista. Se trata con farmacos o cirugia.

Vision sin glaucoma Vision con glaucoma

Y finalmente vamos a ver la peor de las enfermedades de la vista: la ceguera, que
es la ausencia completa o casi completa del sentido de la vista. Puede estar causada

principalmente por:
m Obstdculo que impide la llegada de los rayos de luz hasta la retina.
B Enfermedad del nervio éptico.
B Malnutricion (carencias de vitamina A).
m Alteracidn en las areas cerebrales de la vision.

m Diabetesy la hipertension.

2.2. EL OLFATOY EL GUSTO

Igual que los demas sentidos, el olfato y el gusto nos permiten relacionarnos con nuestro
entorno, obtener informacion sobre él. Pero el caso de estos sentidos es algo especial, porque
la informacidén que nos proporciona suele estar relacionada con la comida, uno de los grandes

placeres de la vida para los humanos.
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2.2.1. Como son y como funcionan el olfato y el gusto

B El olfato se sitla en una zona muy localizada de la parte superior de las
fosas nasales, la pituitaria amarilla.

Nervio olfatorio Bulbo olfatorio Terminaciones nerviosas

de lIa pituitaria amarilla

Bulbo olfatorio

Fosas nasales
recubiertas de
pituitaria roja receptoras
\ Orificio
nasal
Lengua Diente Labio
superior

1) Las moléculas del olor en forma de vapor (compuestos quimicos) que estan flotando
en el aire llegan a las fosas nasales y se disuelven en las mucosidades (que se ubican
en la parte superior de cada fosa nasal).

2) Debajo de las mucosidades, unas células receptoras especializadas detectan los olores.
Estas células son capaces de detectar miles de olores diferentes.

3) Las células receptoras del olfato transmiten la informacidn a los bulbos olfatorios, que
se encuentran en la parte de atrds de la nariz.

4) A través del nervio olfatorio el bulbo envia mensajes al cerebro, donde se interpreta
los olores captados.
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m El gusto, por su parte, se sitla en las papilas gustativas de la lengua
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En cuanto al gusto, algunas teorias afirman que las papilas gustativas se concentran
en zonas localizadas de la lengua por tipo de sabor (amargo, dulce, salado, acido), aunque
otras teorias apuntan a que la captacion de los distintos sabores es responsabilidad de
papilas situadas en toda la superficie. Esas papilas gustativas posteriormente emiten senales

al cerebro también a través de un sistema de nervios.

Las células receptoras de los sentidos del gusto y del olfato son quimiorreceptores.
Es decir, se estimulan con la presencia de determinadas sustancias quimicas. Para poder
realizar su misién, necesitan que las sustancias quimicas que detectan estén disueltas en el

aire (para el caso del olfato) y en el agua, en la saliva (para el gusto).

2.2.2. A veces se pierden el gusto y el olfato

El olfato y el gusto pueden perderse parcial o totalmente como consecuencia de multiples

factores. Entre otros:

B La edad es uno de ellos. En particular, la pérdida del sentido del olfato es muy

frecuente en las personas ancianas.

B Las lesiones neuroldgicas (en los nervios o el cerebro) son las principales causas
de pérdida de olfato y gusto. Pueden ser congénitas o consecuencia

de algun traumatismo (un golpe) en la cabeza. No suelen ser reversibles.

® Cualquier tipo de infeccion o inflamaciéon del tracto respiratorio superior

(resfriados, alergias, rinitis, sinusitis, etc.) o de la boca (inflamaciones de la lengua,

gingivitis, herpes, etc.) suele afectar a la capacidad de oler vy

saborear, pero normalmente de forma reversible.
B La presencia de pélipos nasales.
® Problemas dentales.

m El humo del tabaco deteriora considerablemente la capacidad de identificar

olores y disminuye el sentido del gusto.


http://www.tuotromedico.com/temas/rinitis.htm
http://www.tuotromedico.com/temas/sinusitis.htm
http://0-www.nlm.nih.gov.catalog.llu.edu/medlineplus/spanish/ency/article/001056.htm
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Para preservar en perfectas condiciones nuestros sentidos del gusto y del olfato

debemos seguir ciertos consejos sencillos:
B Intentar evitar las infecciones que los alteran.

m No exponernos a sustancias quimicas irritantes o usar protecciones

adecuadas cuando tengamos que manejarlas.

B No abusar de las comidas muy condimentadas, en particular de las picantes.
® No fumar ni beber alcohol.

m Mantener una adecuada higiene bucal: dientes, encias y lengua.

2.3.EL 0iDO

Para empezar, veamos una imagen del oido:

‘Conbucro
AUDITI }ro
EXTERNO

CONDUCTOS SEMICIRCULARES |

.Lonoucro
ENDOLINFATICO

g Urricuto
VESTIBULO

~-SACULO -

CArACOL |
CeruMENS. N BN .. RO

' GLANDULA
CCERUMINOSAR

TROMPA DE FUSTAQUIO |

Oipo
EXTERNO

Oipo
INTERNO



PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO
PRUEBA LIBRE TiTULO DE GRADUADO EN E.S.O.
AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

EQUCACIN D€ PERSONAS ABULTRS
CEPA LOPEZ DEL ORD - HELLIN

T,

2.3.1. La audicion

Las ondas sonoras son recogidas por la oreja y dirigidas hacia el conducto auditivo
externo. Al llegar al timpano, este vibra y mueve la cadena de huesecillos (estribo, yunque y
martillo), que trasmite las vibraciones al oido interno. En el oido interno, se convierten las
vibraciones en impulsos nerviosos que viajan al cerebro a través del nervio auditivo. Los

impulsos nerviosos viajan por el nervio auditivo hasta la zona auditiva del cerebro, donde

se transforman en forma de sonidos.

2.3.2. El sentido del equilibrio

El sentido del equilibrio permite detectar la posicidn y los movimientos del cuerpo. El
organo sensorial encargado de detectar las sensaciones del equilibrio esta situado en los
conductos semicirculares, gracias a un liquido denominado endolinfa. Este aparato ayuda a

mantener el equilibrio detectando los movimientos de la cabeza, asi como los movimientos

de aceleracion y frenada del cuerpo.

P

EQUILIBRIO

OS CANALES SEMICIRCULARES
y el vestibulo, 6rganos del oido
interno, controlan el equilibrio. Los
canales contienen un liquido que vibra
con los movimientos. Cada canal

Canal semicircular anterior
Detecta movimientos adelante y atras

Canal semicircular posterior
Detecta movimientos hacia los lados

Canal semicircular
horizontal

Detecta giros a
derecha e izquierda

Ampolla

Vestibulo 42

Saco de liquido que
detecta la posicion
del cuerpo

n

termina en una ampolla que detecta
movimientos y envia impulsos al

cerebro para mantener el equilibrio.
El vestibulo responde a la gravedad
e informa de la posicién del cuerpo.

Inclinar la cabeza
Girar la cabeza

Ladear la cabeza

Cambio de
posicion del cuerpo
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2.3.3. A veces, el oido tiene problemas.

En el oido externo causa problemas la presencia de cuerpos extrafios en el conducto
auditivo externo (insectos, algoddn usado para limpiar el oido o cerumen seco). Es necesario

retirarlos con extremado cuidado, debiendo acudir al medico para que lo haga.

Tanto en el oido externo como el medio, el problema mas frecuente es la otitis, bastante
dolorosa vy, si se trata de una otitis del oido medio, puede producir (si no se trata

convenientemente) una perforacion del timpano.

Bebé Adulto

Trompa de Eustaquio

Las infecciones del oido son mas comunes en los nifios porque las
trompas de Eustaguio son mas cortas, mas estrechas y mas
horizontales que en los adultos, haciendo que el movimiento del aire y
el liquido sea dificil. Las bacterias pueden quedar atrapadas cuando el
tejido de la trompa de Eustaquio resulta inflamado a causa de resfriados
o0 alergias. Las bacterias atrapadas en la trompa de Eustaquio pueden
producir una infeccion en el oido que ejerce presidn sobre el timpano,
haciendo que éste se torne rojo, hinchado y que presente dolor.
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La rotura del timpano se puede producir también por un golpe en el oido, una
lesién producida por un objeto introducido en el conducto auditivo externo, una variacién
brusca de presion (por ejemplo al sonarse la nariz con excesiva violencia) o por estar sometido

a ruidos muy intensos.

Los problemas mas frecuentes del oido interno suelen ser:
m de origen congénito (de nacimiento)
® producidos por un traumatismo (un golpe)

m a consecuencia de la toma de determinados medicamentos

Si afectan a los canales semicirculares acarrean problemas de equilibrio, mientras que
los que afectan a la cdclea (caracol) o al nervio auditivo suelen ser los causantes de la

mayoria de las sorderas profundas.

2.4.EL TACTO

Como todos los demads sentidos, el tacto nos permite relacionarnos con nuestro
entorno. La primera "misién" del tacto es la de informar de cuando, cdmo y déonde una
parte de nuestro cuerpo entra en contacto con otra o con otro objeto. A través de él podemos,
incluso sin sensaciones auditivas o visuales, reconocer el tamafio de los objetos, su forma, su

textura y su dureza.

También nos permite distinguir las sensaciones de caliente o frio, de presion, de dolor,
de vibracion, de cosquilleo, del peso que sostenemos y de la fuerza que ejercen nuestros
musculos. El sentido del tacto se encuentra localizado principalmente en el érgano mas
extenso de nuestro cuerpo: la piel. La piel es un érgano que recubre todo nuestro cuerpo y

es el principal nexo de union entre nuestro cuerpo y el exterior.



PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO
PRUEBA LIBRE TiTULO DE GRADUADO EN E.S.O.
AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

CORTE TRANSVERSAL DE LA PIEL
(su grosor medio es de unos 2 mm) Pelo Poro

Miisculo herector

El tacto funciona por medio de receptores
sensoriales complejos y especificos que
responden a determinados estimulos que
llegan a nuestra piel. Estos receptores
emiten seales al cerebro 0 a la médula
espinal, desde donde viajan a zonas
cerebrales profundas.

TERMINACIONES UBRES

| PRESION
'~§

—

CORPUSCULOS
DE PACINI

CorRPUSCULOS
DE RUFFINI :

DE MEISSNER

/
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En la piel hay millones de células especializadas, receptores tactiles, que captan cada

uno de los estimulos que el sentido del tacto nos permite distinguir.

2.4.1. {Qué problemas pueden afectar a la piel?

Al estar continuamente expuesta, la piel puede sufrir un gran numero de
enfermedades y agresiones. Las mas frecuentes son las alergias y las infecciones (tanto de la

piel directamente como de otras partes del cuerpo, que se manifiestan en la piel).

Las infecciones que afectan a la piel pueden estar producidas:
B Por virus (verrugas, herpes, sarampion, varicela, rubeola).

m Por bacterias (acné, dermatitis y eczemas)

m Por hongos (pie de atleta, candidasis, tifias)

® Por parasitos (sarna, pediculosis)

También son frecuentes los problemas causados por picaduras de insectos, mordeduras

y quemaduras debidas a accidentes domésticos o al sol.

En los ultimos tiempos, ha crecido mucho el nimero de pacientes con melanoma, un
tipo de cancer de piel asociado a los melanocitos, las células productoras de melanina, el
pigmento que da color a la piel. La acumulacién de melanocitos en una zona da lugar,
normalmente a un lunar o una peca, pero en determinados casos puede tratarse de un
melanoma. Aunque la aparicidon de un melanoma puede deberse a causas muy diversas, los

médicos creen que esta muy asociado a haber tomado mucho el sol durante la infancia.


http://es.wikipedia.org/wiki/Acn%C3%A9
http://revista.consumer.es/web/es/19980101/salud/
http://es.wikipedia.org/wiki/Sarna
http://es.wikipedia.org/wiki/Pediculosis
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3. EL SISTEMA NERVIOSO

El sistema nervioso es un conjunto de érganos que recorren todo nuestro cuerpo, desde
el interior del crdneo hasta el Ultimo centimetro cuadrado de piel.

Se ocupa de tres funciones importantes:
e Percibir los cambios de nuestro entorno.
® Interpretar estos cambios.

e Emitir una respuesta a los mismos.

3.1. LASNEURONAS

La neurona es un tipo de célula que constituye la unidad funcional del sistema nervioso.
Todo nuestro sistema nervioso esta formado por millones de células como las de la ilustracién.

Tienen formas estrelladas y son capaces de comunicarse entre ellas.

Fotografia real de una neurona tomada con un microscopio electrdnico.

El ancho de la imagen es de 30 micras

¢Como actuan las neuronas?

Las neuronas se comunican mediante impulsos que viajan por la membrana que las
recubre y liberando sustancias quimicas (neurotransmisores) para permitir el paso del

impulso eléctrico a la neurona contigua en un proceso denominado sinapsis.
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Soma (cuerpo celular)

Dendrita

Cono axonlco.\\,_\ \// _. 3

Sinapsis

Neuro- o
transmisor

Terminal axénica

Célula postsinaptica J

Potencial de accion
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3.2. ;COMO SE ORGANIZA EL SISTEMA NERVIOSO?

En este cuadro se representa de forma esquematica la divisidon de sistema nervioso en

funcion de la situacion (dénde estd), la funcidn (qué hace) y el tipo de control que se ejerce.

Sistema Nervioso

S. N.Periférico  |e| 4 S. N. Central Localizacién

Sensorial —> Motor Funcién

Sistema Somatico [¢*———|Sistema Autonomo Gontrol

e Segun su localizacidn en el sistema nervioso podemos distinguir dos partes diferentes:

-El sistema nervioso central (SNC) formado por el encéfalo y la

médula espinal

-El sistema nervioso periférico (SNP) formado por los nervios motores y

sensitivos.

e Segun el tipo de control que ejerce tenemos:
- El sistema Nervioso Somatico.
- El sistema Nervioso Auténomo.

e Segun su funcion el sistema nervioso se divide en sensorial y motor
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3.3. SEGUN SU LOCALIZACION EN EL SISTEMA NERVIOSO

3.3.1. El Sistema Nervioso Central

Sistema Nervioso = Sistema Nervioso Central + Sistema Nervioso Periférico

Las principales partes del SNC, que son el encéfalo (compuesto por cerebro, cerebelo, y

bulbo raquideo) asi como la médula espinal:

Telencéfalo

Cerebro . .
Diencéfalo

Mesencéfalo
Puente troncoencefalico
Bulbo raquideo

Cerebelo

Il

Médula espinal

3.3.2. El Sistema Nervioso Periférico

El sistema nervioso periférico esta formado por los nervios que recorren todo nuestro

cuerpo desde la médula espinal.
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Cerobro
— Cerebelo
Medula espinal
Plexo braquial
Nervio misculo- \
cutineo Nervios

Nervio radiat- " intercostais

AV 7 N A
Nervio mediano |/ \{ || ? :“‘{"-— Nervio subcostal
Nervio ileo- —'7?“‘4&1 L\ . Plexo
hipogastrico /| | lumbar
‘ | Plexo
Nervio xenito- * sacro
femoral || T N it ;
Nervio obturador- T Rkkeabdetiaiioty
/:“ /f \.\\.
Nervio —4-/ "'\‘*.\1 _Nervio ciatico
cubital |
H | fl f\ Ni
.“ '1‘» “4\\ »\
'l‘/‘T VAN
' —1 Ramés do nervio
l femoral
4 Nervio safeno

Nervio peroneo NTT Nervio tibial

comun

Nervio peroneo
profundo

Nervio peroneo
superficial

Segun la misidn que realizan se distinguen:
e Nervios sensitivos (sensibilidad en general).
e Nervios sensoriales (érganos de los sentidos).
e Nervios motores (sistema muscular).
e Nervios simpaticos (visceras)

e Nervios secretores (glandulas).

Los nervios, por una parte conducen los estimulos que provienen de la piel y los distintos
organos de nuestro cuerpo, y por otra trasmiten los estimulos elaborados en los centros

nerviosos de la médula o del encéfalo.
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3.4. SEGUN EL TIPO DE CONTROL QUE EJERCE

Toda la actividad de nuestro organismo estd coordinada por el sistema nervioso,

aunque, en algunas situaciones, no seamos conscientes de ello. Esto ocurre porque el sistema

nervioso ejerce un control voluntario sobre los musculos mediante lo que se conoce como

sistema nervioso somatico. Cuando caminamos, damos un apretén de manos a un amigo o

retiramos la mano al coger la olla caliente, usamos el sistema somatico para coordinar dichas

acciones.

Pero el funcionamiento de los drganos internos, de los vasos sanguineos y de las

glandulas, se ejerce bajo la coordinacion del sistema auténomo o vegetativo (SNA). En

este caso no se actua de forma voluntaria. ¢ Piensas en lo que pasaria si se parase la digestion

o el latido del corazén? Sencillamente, no podemos actuar libremente sobre ellos.

El SNA esta formado por dos sistemas diferentes de nervios que conectan la médula con

los drganos internos y las glandulas:

- el Sistema Simpatico que estimula al 6rgano que coordina

- el Sistema Parasimpatico que relaja al 6rgano

Sistema parasimpatico Ganglio simpético
Contrae la pupila

/—\ 7 'j{':,’ o

Estimula la salivacion

Reduce el 1 f
latido cardiaco - = 2
Region
cervical _
Contrae los L}
bronguios :
Reqgion
toracica _
Estimula la
actividad
digestiva _——
Reqion
Estimula la lumbar
vesicula biliar
Contrae -
la vejiga ( 2

Relaja el recto _

Sistema simpatico

__Dilatala pupila

—'7 ___ Inhibela
salivacion

| Relaja los bronquios

e _ Acelera el
impulso cardiaco

. —  Inhibela
7 actividad digestiva

) Estimula la
B liberacidn de alucosa
por el higado

Secrecion de adrenalina v
norepinefrina por el rifidn

Relaja la vejiga

o= Contrae el recto
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3.5. SEGUN SU FUNCION EL SISTEMA NERVIOSO SE DIVIDE EN SENSORIALY
MOTOR

En otras ocasiones nos interesa destacar, mas que el tipo de control o lalocalizacidn,

la funcion que realizan los nervios.

e Los nervios que comunican el ojo con el cerebro envian estimulos sensoriales

(informacion recibida por los érganos de los sentidos). Son los nervios sensitivos.

e Los nervios motores llevan los impulsos que viajan desde el cerebro a los musculos

activando éstos para que realicen un movimiento.

\ Sensory input

>

2

=
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3.6. ;COMO MANTENER SANO EL SISTEMA NERVIOSO?

La funcién de coordinacién y control que lleva a cabo el sistema nervioso es tan

compleja que pueden presentarse diversidad de patologias.

Entre las enfermedades mas habituales del sistema nervioso se encuentran:

e Alzheimer: incurable hoy en dia, que degenera progresivamente las funciones
neuronales.

e Parkinson: debido a la alteracion de la parte de la corteza cerebral encargada del control

muscular, la depresion, alteraciones del lenguaje, etcétera...

e Depresion: la depresion es en realidad un sindrome que agrupa varias
enfermedades. Cada una de ellas se produce por distintas causas. Veamos en el cuadro

siguiente cuales son.

Origen-Causa Tipo de depresion
La herencia enddgena
Problemas de inseguridad y ansiedad asociados a

conflictos de la infancia y ambientes familiares con| neurdtica
carencias de carino o excesos de superproteccion.

Situaciones de vida con sobrecarga, estrés, | situativa
aislamiento, inestabilidad o pérdida de un ser

querido.

Trastornos médicos y organicos cerebrales que somatdgena
pueden ser producidos por la administracion de

medicamentos o drogas.
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é¢Como actua?

Sea cual sea la causa de la depresidn, ésta afecta a la transmisidn del impulso nervioso
entre las neuronas. La cantidad y el tipo de sustancias quimicas que se liberan en los espacios
gue separan una neurona de otra (sinapsis) se ve alterada y la capacidad de nuestro cerebro
para superar las situaciones de estrés disminuye. Por esto las personas que padecen esta

enfermedad, se sienten fatigadas, les cambia el animo,...

é¢Cual es su tratamiento?

Los médicos especialistas en este tipo de enfermedades mentales tratan la depresion

de dos formas:
o Con medicamentos.

o Mediante psicoterapia.

Medicamentos Antidepresivos

Los antidepresivos son sustancias que actlan sobre los compuestos quimicos producidos

por las neuronas, para conseguir potenciar la transmision de los impulsos nerviosos.

Psicoterapia

Dependiendo del caso, se recurre a terapias que, entre otras cosas:

e Ayudan al paciente a expresar sus necesidades y sentimientos (habilidades

sociales).

e Ayudan al enfermo a conocer la relaciéon entre emocién, pensamiento y

conducta para que afronten la vivencia de dafio y pérdida.
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3.6.1. Habitos saludables para el sistema nervioso

En general, para mantener sano el sistema nervioso debemos llevar una vida sana. En
lineas generales, se pueden considerar como habitos saludables para nuestro Sistema

Nervioso los siguientes:

e Una alimentaciéon sana y equilibrada, que nos aporte las sales minerales y las

vitaminas adecuadas, demds de otros nutrientes.
e Pasear, desplazarse andando si es posible, salir al campo, etc.
e Adaptarse a las posibilidades que uno tiene en su vida familiar o laboral.

e Encontrar momentos de tranquilidad para realizar actividades tales como leer,

hacer deporte, o simplemente charlar con otras personas.

Es imprescindible evitar el consumo de cualquier tipo de droga ya que dafan las
neuronas, produciendo lesiones irreversibles, que pueden ser graves dependiendo del tipo
de drogas consumidas, la cantidad, la tolerancia, etcétera. No hay que olvidar que tanto el
tabaco como el alcohol también se identifican como drogas aunque su uso esté aceptado

socialmente.

3.7. EL ALCOHOL, LAS DROGAS Y EL SISTEMA NERVIOSO

3.7.1. El alcohol

Las drogas —entre ellas el alcohol- tienen efectos muy negativos sobre nuestro
sistema nervioso. En el caso del alcohol, el consumo tan extendido y el grado de aceptacién

social que tienen suponen un problema afiadido.

La cantidad de alcohol que una persona tiene en su organismo se mide en gramos de alcohol
por litro de sangre o, de forma mas abreviada, gramos por litro (g/l). En la siguiente tabla

tienes resumidos los efectos en nuestro organismo segun la cantidad de alcohol en la sangre:
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0,5g/l e Sobrevaloracion de facultades

e Disminucién de reflejos

e Desinhibicidn

1g/l e Dificultades para hablar

e Dificultades para coordinar movimientos

2¢g/l e Descoordinacion del habla
e Descoordinacion de la marcha

e Vision doble

3g/l e Estado de apatia
e Somnolencia

e Confusion

4g/l e Coma

5g/l e Muerte por pardlisis de los centros respiratorio y motor

Hay que tener en cuenta que los efectos del alcohol dependen de los siguientes factores:
e edad
® sexo
® peso
e cantidad y rapidez con la que se ha bebido
e haber comido a la vez

e combinacidon con bebidas carbdnicas

Pero el alcohol no sélo es un problema en casos puntuales. También existen los alcohdlicos
crénicos, personas que, no sélo beben alcohol diariamente, sino que sufren una grave adiccion,

con muy serias consecuencias:

e En el entorno familiar, social y laboral. Como acabas de leer en el caso de Luisa, esta
enfermedad en muchos casos termina afectando gravemente a la convivencia familiar
y a la profesionalidad de la persona, que puede terminar por tener un accidente

laboral o, como en muchos casos, por perder el trabajo.
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e Enlasalud de la persona:
e dependencia psicoldgica
e problemas de suefio
e ansiedad
e disminucidn de la capacidad sexual
e lagunas de memoria
e demencia alcohdlica
e gastritis
e Ulcera gastroduodenal

e cirrosis hepatica

~

\‘ .
e S

Como sucede con todas las drogas, el primer problema que tienen los alcohdlicos para

desengancharse” es que para ellos es muy dificil reconocer que tienen un problema con el
alcohol. Suelen pensar que lo pueden controlar, que tampoco beben tanto, que tomarse unas
copas diariamente es “lo normal”...Y, claro, si una persona no es consciente de que tiene un
problema ¢cdmo puede solucionarlo? Por ello cuando nos encontramos con una persona

alcohdlica en nuestro entorno es muy importante que nunca olvidemos que:

e e| alcoholismo es una enfermedad

e cualquiera puede caer en ella.
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3.7.2. Otras adicciones peligrosas

Ademas del alcohol, hay otras sustancias muy peligrosas para organismo. Todos hemos
escuchado a menudo frases similares a esta “¢sabes que Pablo estd enganchado a la cocaina?”.
Pero... ¢éQué significa “estar enganchado”? Pues quiere decir que la persona tiene una
dependencia de esta droga. Esta dependencia se manifiesta cuando el enfermo no dispone

de la dosis habitual y se produce en dos niveles:

e Fisicamente se manifiesta con posibles mareos, temblores, un malestar muy fuerte y

demads manifestaciones del conocido "mono".

e La psiquica representa cambios emocionales, nerviosismo, necesidad por encima

de todo de conseguir la droga.

El sindrome de dependencia tarda de varios dias a semanas en pasarse, dependiendo de

la droga, y en muchos casos es necesario apoyo médico para superarlo.

3.7.3. El tabaquismo

Estar enganchado al tabaco. No poder pasar varias horas sin pensar en fumar. Necesitar un
cigarro para estar mas tranquilo. El tabaquismo es la adiccidn crénica a fumar cigarrillos. La
nicotina es la droga mas consumida, produce dependencia fisica y psicolégica ademas

de ungran numero de enfermedades cardio- respiratorias (entre ellas cancer).

El fumador o fumadora de tabaco piensa que el pitillo sabe bien, que le quitara los nervios,
gue le va a dar fuerzas, pero la cruda realidad es que el tabaco no produce ninguna de estas

sensaciones, sino todo lo contrario, su ausencia en un fumador provoca malestar, mono.
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4. EL SISTEMA ENDOCRINO

¢Has oido hablar de la Adrenalina? Seguro que si. Cuando estamos estresados o tensos
por cualquier causa, nuestro cuerpo produce esta sustancia. Estas son algunas de sus

caracteristicas:
e viaja por la sangre
e produce un aumento del latido del corazén
e dilata las arterias

e activa la ventilaciéon pulmonar

En realidad lo que hace es prepararnos para un elevado gasto energético y por eso la

producimos cuando estamos en una situacion tensa o de peligro.

Al igual que la adrenalina, en nuestro cuerpo hay otras muchas sustancias quimicas que son

transportadas por la sangre a todos los tejidos y que conocemos como hormonas.

Sistema Endocrino

_- Hirotalamo —__
o T
..__r/:__ - Pituitaria ——:____,,?’ *
. . tC -
Cuerpo pineal
o Tiroldes————
\\‘ //f -
o B - -
= —Paratiroides”™ | _—
Timo —
1 —~—CGlandula adrensl —7—7T 2 -'
P 44— Rion —— [ = @
! \-r.,\\;‘ ///,
— Pancreas —
S o AR 0
g vario
)
—~ Utero

Testiculos——

El sistema hormonal o endocrino interviene en el control y regulacion de diferentes
procesos que tienen lugar en el organismo, mediante sefales quimicas que llegan a

través del torrente circulatorio.



PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO =] e Eﬂcu%flﬁﬂpgg SERSUWMHS ﬂlEmI'nRS
PRUEBA LIBRE TiTULO DE GRADUADO EN E.S.O. —— <l
AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO s

Esta formado por un conjunto de glandulas que elaboran sustancias, las cuales son
liberadas a la sangre, realizando una funcién especifica. El sistema endocrino es muy
complejo, cuenta con diez 6rganos que producen las hormonas. Estos drganos se llaman

glandulas endocrinas.

HIPOTALAMO

HIPOFISIS

5. EL APARATO LOCOMOTOR

El aparato locomotor es el que permite al ser humano (o a los animales) moverse e
interactuar en el medio que le rodea.

El aparato locomotor esta constituido por dos componentes:
e Elsistema éseo

e FE|sistema muscular

Estos dos sistemas se agrupan en torno de una finalidad comun: el movimiento.

Hay que tener en cuenta que el sistema locomotor no es independiente ni auténomo, pues
todo el cuerpo es un conjunto integrado de sistemas, por ejemplo, el sistema endocrino y el

sistema nervioso, que veremos mas adelante.

5.1. EL SISTEMA OSEO O ESQUELETO



PRUEBA LIBRE TiTULO DE GRADUADO EN E.S.O. L, e e

AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO i
El esqueleto humano es una estructura fuerte y flexible formada por:
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e Huesos.
e Cartilagos.

e Articulaciones.

Cartilago

* Tejido conectivo semirrigido y
resistente que forma partes del
esqueleto en las que se requiere A
mayor flexibilidad. "4

J\—-‘

7

Las articulaciones son zonas de unidén entre los huesos del esqueleto y permiten una

* Esindispensable para el buen \
funcionamiento de la articulacion,
es la superficie de amortiguacion y
deslizamiento entre los extremos
6seos. Al haber deterioro del
cartilago se produce una
enfermedad degenerativa llamada
artrosis.

amplia gama de movimientos corporales.




PRUEBA DE ACCESO A CICLOS FORMATIVOS DE GRADO MEDIO EOUCACION D€ PERSONAS ADULTRS
@a CEPA LOPEZ DEL ORD - HELLIN

PRUEBA LIBRE TiTULO DE GRADUADO EN E.S.O. L, regeiery
AMBITO CIENTIFICO-TECNOLOGICO L
ANTERIOR POSTERIOR

Propa
Lranio-

Costelas
Coluna
: Vertebral
Cintura _ Ulna
Pélvica |

Carpo

Metacarpo —
Falanges —**

.

Tarso Y+ Metatarso

Falanges 4"

Principales huesos del cuerpo humano

5.2. EL SISTEMA MUSCULAR

Los musculos estan conectados a los huesos mediante los tendones y al contraerse
producen movimiento. Esta contracciéon se produce por un estimulo nervioso. En la imagen

siguiente tienes los principales musculos del cuerpo.
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El tamafo del musculo depende de la funcidn que desempeiia:

e Cuando se requiere destreza, por ejemplo en los dedos, los musculos suelen

ser muy pequenos.

e Cuando se necesita fuerza, como en el muslo, los musculos son grandes.

Existen diferentes tipos de musculos:

e Lisos o Involuntarios: No contienen estrias y estan involucrados en procesos
qgue ocurren de manera involuntaria (sin una accidn consciente) como la digestion,

procesos del tracto urinario, vasos sanguineos y el Utero.

e (Cardiaco: De naturaleza estriada y de control involuntario. Presente solo en el

corazon, que se encarga de distribuir la sangre por todo el organismo.
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e Estriados, esqueléticos o voluntarios: Estan unidos a los huesos del esqueleto,
bien directamente o por medio de un tenddn. Son de naturaleza estriada y son los

mas abundantes. Controlan todos los movimientos voluntarios.

5.3. PRINCIPALES PROBLEMAS O ALTERACIONES DEL APARATO LOCOMOTOR

e Lafractura: es la rotura, fisura o grieta en un hueso.

i i
@il & - - o,
4 e e o (N
‘, 4 TX‘ ¥ J A" ‘.‘ * W E
2 ‘e { §{p
. ” F 5 v
my =
l‘.l‘
A-"!\
,’L.‘ \
\
_ Fractura simple
Fisura Fractura complicada {sin desplazamiento)

{con desplazamiento)
Cuando se produce una rotura de hueso se siente:
e unaimposibilidad de movimiento normal
e dolorintenso al tocar la zona afectada

* hinchazon o hematoma en el area de la lesion.

Las facturas se curan de forma natural tras la alineacion e inmovilizacion de los

huesos afectados.
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e Luxaciones $
{

|

ﬁ |

Ocurre cuando un hueso se sale de la articulacién. Se suelen dar con mas

frecuencia en hombros, caderas, codos y dedos.

e Esguinces

Wl
Tibia Peroné ’.' f} ‘ '/
ligamento i A

Ligamento Lateral / \

\
/ ligamentos

Medo 4
):H 4 7" Extendidos
4

Son la lesién de los ligamentos de las articulaciones, que pueden resultar distendidos o
rotos (pero sin luxacién), normalmente, por un movimiento brusco. Se producen con mas

frecuencia en el tobillo, rodilla, y muiieca.

Los sintomas de la luxacidn y el esguince son hinchazén y dolor. En el caso de la luxacién,
por precaucién, no se debe intentar poner el hueso en su sitio, sino inmovilizar la parte

afectada hasta recibir asistencia médica.

Los tratamientos suelen consistir en reposo, calor, e inmovilizacién de la articulacién

afectada. iY, claro, algiin analgésico para el dolor!
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Ejercicios

1.- Indica a qué hueso corresponden las letras

AES oo ()
B €S ()
D €S ()
E€S oo ()

FeS e ()

2.- Seiiala si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) Enuna fractura simple el hueso se sale de su sitio

b) La luxacion es un tipo de fractura de los huesos

c) Las agujetas son una alteracion del sistema éseo

d) Los musculos se sujetan a los huesos gracias a los tendones

e) Los musculos pueden ser voluntarios e involuntarios

3.- En la figura siguiente se indica con nimeros las estructuras anatdmicas que conforman el

encéfalo.

Médula espinal

Bulbo raquideo

Cerebelo

Cerebro
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4.- ¢{Por qué se modifica el ritmo cardiaco cuando se realiza un esfuerzo? Hay una respuesta

falsa écual es?

a) Porque el nervio simpatico del sistema nervioso vegetativo lo acelera.

b) Porque el nervio parasimpatico del sistema nervioso vegetativo lo acelera.

c) Porque el nervio parasimpatico del sistema nervioso vegetativo deja de frenarlo.

5.- Indica las partes del ojo de la lista con el dibujo: retina, nervio éptico, pupila, iris, cornea y

cristalino.

6.- Completa las siguientes afirmaciones:

La miopia se corrige con una lente......

a. Convergente

b. Divergente

c. No tiene correccion

d. Focal
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De los siguientes términos, di cual de ellos no pertenece a una parte del ojo

a. Iris

b. Fovea

c. Glaucoma

d. Cristalino

La acomodacién del ojo en la visidn es......

a. Un defecto que se corrige con gafas

b. El paso de la sefial eléctrica desde la retina al nervio éptico

c¢. Una enfermedad del ojo

d. El ajuste que realiza el cristalino para enfocar un objeto

7.- Seiiala qué afirmaciones son verdaderas y cuales falsas:

- Las hormonas son compuestos quimicos que regulan la transmisién del impulso nervioso.

- Las hormonas coordinan funciones concretas de nuestro organismo como el crecimiento,
el ciclo menstrual o la asimilacién del calcio.

- Las glandulas del sistema endocrino son érganos que producen hormonas que se vierten
a la sangre.

- El higado produce una hormona llamada insulina que regula los niveles de azucar en
sangre.

- La glandula hipdfisis produce hormonas que actuan sobre otras glandulas del sistema

endocrino estimulando la produccidn de hormonas especificas.
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8.- Pon el nombre correcto a las partes de la nariz y sus alrededores.

9.- Tendras que repetir el ejercicio anterior, pero ahora deberas relacionar cada zona

coloreada de la lengua con el sabor que se detecta en dicha zona.

10. Responde si las siguientes frases son verdaderas o falsas.

En la lengua solo hay un tipo de papilas gustativas

a. Verdadero

b. Falso
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La pituitaria amarilla contiene las terminaciones nerviosas encargadas del sentido del olfato.

a. Verdadero

b. Falso.

¢De qué tipo son las células receptoras de los sentidos del olfato y del gusto?

a. Receptores mecdnicos.

b. Receptores luminosos.

c. Receptores acusticos.

d. Receptores quimicos.

11.- Pon el nombre correcto a cada una de las partes del oido
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12.- {Qué parte del oido es la primera que empieza a vibrar al recibir las ondas sonoras?

a. El pabelléon auditivo externo u oreja.

b. El martillo.

c. El timpano.

d. El conducto auditivo externo.

13.- ¢Cual es el problema mas frecuente que afecta al oido medio?

a. La otitis.

b. La perforacion del timpano.

c. La presencia de cuerpos extranos.

d. Las malformaciones del nervio auditivo.

14.- {Qué problema grave puede ocasionarnos introducir cuerpos extrainos en

el conducto auditivo externo?

a. Producirnos un tapén.

b. La rotura de la cadena de huesecillos.

c. La rotura del timpano.

d. El desplazamiento de la cdclea.
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15.- La higiene del oido no tiene nada que ver con la prevencidn de algunas de sus

enfermedades.

a. Verdadero

b. Falso

16.- Es recomendable no utilizar bastoncillos para limpiar la oreja por dentro.

a. Verdadero.

b. Falso.



